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Az egyház és állam közli viszony.
ii.

(S. G.) Az állam és egyház közt a kö­
vetkező viszonyok fordulhatnak elő :

1. A theokracziai viszony, a midőn 
az egyház teljesen össze van olvadva az ál­
lammal, és az egyházi és világi főhatalom 
egy személyben van központosulva. Ilyen féle j 
volt a viszony a régi római államban és ma 
Oroszországban.

2. Az állam vallási viszony, a 
midőn az állam és egyház külön füg­
getlen társaságot képez ugyan, de annyira 
össze vannak kötve, hogy az állam csak 
egy bizonyos egyházat ismer el és ru­
ház fel jogokkal, ezt támogatja, terjeszti 
minden eszközzel, törvényeit fölveszi törvény­
könyvébe, mig a többi vallásokat csak tűri 
és csak bizonyos korlátolt jogokkal látja el. 
Ilyen volt a viszony több századokon át a 
középkori államokban, melyekből fejlődött a 
mai polgárosultság, s ilyen volt a viszony 
hazánkban is 1848-ig s van ma is Angliá­
ban az állam és anglikán vallás közt.

3. A szabad egyház szabad államban 
féle viszony, a melyben az állam elismeri 
ugyan az egyház önállóságát és független­
ségét, egyenlő szabadságot s jogokat bizto­
sit minden vallás számára; de nem avatko­
zik egyik ügyeibe sem, nem támogat egyet 
sem, de viszont ő is megköveteli, hogy az 
egyház se avatkozzék az állam ügyeibe;

TÁRCZA.

Reményem.
Piros fürt és fakadó rügy,

Gazdag termés, zöld vetés,
Üde lég és lángoló nap,

Érett kalász, ruag-kelós,

Régi lombon uj, friss levél,
Gyümölcs mellett uj virág:

Látom e szép tarkaságban 
Nyár és tavasz összevág.

Reményemnek a képe ez 
Itt e földi életen;

Mit itt adhat s mit Ígérhet,
Ele kép közli énvelem !

Firnstall Károly.

Levél leránból.
(Saját tudósítónktól.)

November 16-ika volt. Egy szép utazás 
terveivel bíbelődve nyugtalanul vártam a 
vonat megérkezését. Végre megérkezett. Má­
sodik csengetés 11 tessék beszállna! 1 kiáltá 
garral egy hivatalos vasúti szolga, kinek

azért lehetőleg minden nyilvános térről szám­
űzi az egyházat, iskolákat, társadalmat, min­
dent világiasit. Ilyenforma a viszony Ameri­
kában s legalább gyakorlatilag ilyen a vi­
szony a legtöbb európai államban s 1848. 
óta hazánkban is.

4. Az alárendeltségi viszony, mi­
dőn az állam minden jog kutforrásának, 
tehát mindenhatónak képzelvén magát, 
az egyházat csak olyan alárendelt testület­
nek tekinti, mint akármely más pl. ipartár­
sulatot, a mely ép úgy létezési jogát, mint 
működésének mértékét és szabadságát csak 
az állam hatalmában bírja. Ilyen viszonyt 
akart teremteni Németországban a kultur- 
liarczot felidéző Bismark.

5. Végül az üldözési viszony, a mely 
a létjogot is szeretné megtagadni az egy­
háztól s azt minden téren kiszorítani s meg­
semmisíteni akarja. Ilyen volt a viszony a 
kath. egyház és pogány államok közt az 
első századokban; ily viszonyt teremtettek 
Gambetta és a szabadkőművesek Franczia- 
országban s szeretnének teremteni a többi 
államokban is.

Melyik már most a leghelyesebb vi­
szony a felsoroltak közül ?

Világos, hogy miként minden más 
egyéb dolog helyességének megítélésénél, 
úgy ennél is a czélok- s a fogalmakkal kell 
előbb tisztába jönnünk. Mi tehát az egy­
ház? Mi az állam?

Az egyház — a meghatározásban most

szavára tüstént meghajolva, beszálltam azon 
kocsiba, mely direkt Budapestig megy. A 
kocsi első szakaszában, hol holmimat elhe- 
lyezém, egy komorképü uraság ült retten­
tően küzdve az álom ellen.

— Hová tetszik utazni ? kérdem tüstént. 
— Csákáthurmra — volt a felelet. Hirtele- 
nül nem jutván eszembe, hogy Csákátliurm 
nem más mint Csáktornya, ezen hely geo- 
gráfiai fekvése után kórdezősködém, mire a 
német uraság rósz magyarsággal ekként 
válaszolt: A dunán át, déli magyar város. 
Tisztába jövőn és megértvén utitársamat, 
tudtul adtam neki, miszerint együtt utazha­
tunk, mert én is azon irányt választottam 
ki magamnak. Kölcsönös beszélgetés között, 
gyorsan múlván az idő, észre sem vettük, 
hogy immár az ország szivében, Budapesten 
vagyunk. Vágyva vágytunk mindketten a fő­
város egyes nevezetes helyein megfordulni, 
ámde a beköszöntött zord és kellemetlen 
időjárás megfosztott ebbeli élvezetünktől.

Na de se baj, a központi pályaudvar­
ban a nagy sürgés-forgás egyes érdekes 
epizódoknak itt való lejátszása folytán egy 
pillanatnyira sem untuk magunkat.

Este felé átmentünk Kelenföldre, nem 
gondolván arra, miszerint a Pragerhof állo­
máson túl fekvő helyekre szélé jegyeket 
Budapesten szokás és kell megváltani, mert

csak a tényt magát véve kiinduláspontul 
egy az egész világra kitertodő, 300 millió alatt- 
valót magában foglaló nagy ország, a mely 
szilárd meggyőződéssel hiszi és azt állítja ma­
gáréi, hogy a földre szállott s emberré lett 
Isten alapította őt, alkotta meg szervezetét, 
alapszabályait s czélját, hogy minden e vi­
lágra jövő embert tanítson, s legfőbb czól- 
jához vezessen. Egy független, tökéletes szer­
vezet tehát, a mely saját czóllal és e czélra 
saját eszközökkel bir, s létezési jogát s ha­
talmát nem emberektől bírván, minden em­
beri hatalomtól független. Egy szervezet, 
melynek elvei, törvényei, eszközei, melynek 
hatalom-formái a tényekben állandók, válto­
zatlanok, miként állandó ős változatlan a 
forrás, a könnet eredetét veszi. Az egyház 
egy és ugyanaz Amerikában ép úgy, mint 
Európában, az I. században ép úgy, mint a 
lehanyatló XIX. században. Egy szervezet, 
a mely idestova 2000 év óta áll fenn válto- 
tatlanul a századok ádáz liarczai között s a 
2000 évnek alkonyán enyészetének nemcsak 
hogy nem hordozza csiráit magában, hanem 
a mindenütt tapasztalható ingadozás korában 
megjövendölt sorsa szerint a minden oldal­
ról feltámadó ellenkezés deczára messze jövőre 
kiható életerőnek és hatalomnak szembetűnő 
jeleit mutatja. Egy szervezet tehát, melynek 
gyökerei egy részről az égben, más részről a 
a földön 300 millió hivő ellenmondást és a 
lényegben véleménykülönbséget nem ismerő 
hatalmán alapszik, felül emelkedve s legyőzve

Kelenföldről csak nevezett álomásig adatik 
jegy. Az álomásfőnök ur szívességé bői, ál­
tala kieszközölt engedély folytán megnyer­
vén a jegyet egész Meránig, öröm nél hall­
gattam most már a közelgő véna robaját. 
5 perez és előttünk állott immár készen 
ezen gyors vonat, melylyel továho kellett 
indulnunk. Hogy a sokszoros át szállástól 
megkímélve legyen az utas, Kelenföldtől 
egész Bozenig, vagy legalább is Fi 'nzens- 
festeig átmeneti kocsi közlekedik. Ezen 
kocsiba mentünk tehát, hol kényelmesen ki­
helyezve magunkat, hódoltunk abbeli első 
elhatározásunknak, hogy immár most egy 
jót pihenünk.

A dunántúli szép vidéken a hires Ba­
laton mentén gyors robajjal lehaladva kö­
rülbelül éjfél tájban értük el Csáktornyát. 
Szerfölött álmos úti társam a kalauz által 
felkeltetve nem is akart hitelt adni a kalauz 
szavainak, az ablakon kihajolván, 3-szor is 
kérdő: Bitte, das Osakathurm? Igen, igen volt 
a felelet csak kérem leszállani, mert a vo­
nat tüstént indul. Leszállóit ugyan, de apró­
lékos holmijának nagy része bennmaradt 
nagy szomorúságára és boszuságára a vag- 
gonban, honnan a legközelebbi állomásnál 
Polstrauban kivétetett. Pragerhofen és Mar- 
burgon átmenve kora hajnalban érkeztünk 
Klagenfurtba, hol alig 5 perczet töltvón, sa-



az időt, az idővel a változandóságot és a 
múlandóságot.

És mi ezzel szemben az állam ? Jól 
értsük meg ennek fogalmát, mert az egyház­
zal való liarczában, rendkívül fontos fogal­
mának helyes meghatározása.

Mi tehát az állam V Egy szűk határ közó 
szorított földrész lakóinak bizonyos formában 
megtestesült hatalma az emberek életének 
szabályozására, melyről az egyház ugyan azt 
állítja, hogy ezt a hatalmat, e hatalomra a 
jogot közvetve az emberek életének urától, 
Istentől bírja, de a mely az újabb időkben 
magáról azt állija, hogy a nép akaratának 
személyes!tője és végrehajtója. Szintén egy 
szervezet tehát, azon bevallott és elismert 
czéllal, hogy az emberek közjavát e főidőn 
előmozdítsa, tehát mint önczéllal és eszkö­
zökkel biró, szintén független és önálló a 
maga körében. Ámde az egyházzal szemben 
oly szervezet, a mely emberekben bírván 
alapját, ugyanazon nemzetnél is nem csak 
formában változik, de folyton változnak tör­
vényei és eszközei is s időnek, körülmények­
nek lévén alávetve, az idővel és változandó- 
sággal magában hordozza az enyészet csi­
ráit is. Államok keletkeztek s államok tűn­
tek le, a mint ezt a történelem kétségtelenül 
bebizonyította s ha mégis ezek közül néme­
lyek hosszabb időre vertek gyökeret az em­
beri dolgok enyészetének közepeit, mint az 
európai ker.-államok, ezt csak annak tu­
lajdoníthatják, hogy az egjrház változatlan 
kőszikláján kerestek és táláltak biztos me­
nedéket.

Még igy is ideális állapotát rajzoltam 
le híven az állam fogalmának, a midőn el­
fogadván a modern államok kiindulás-pont­
jait, azt egy nemzet szavazatokban kifejezett 
akarta szemólyesitőjének és végrehajtójának 
mondtam. Az állam azonban a gyakorlatban 
és tényleg, messze áll még ez ideális álla­
pottól is, s tekintve az elmék és akaratok 
különbségét — mert hiszen emberről van 
szó — ez el sem is érhető. Az állam egy 
elenyésző kisebbségnek személyesitője. Abban 
nem vesz részt, legalább még most, a nem­
zet egyik nagy fele, a nők; nem vesznek 
részt a nem teljes korúak nagy száma, a
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játszerü gyorsasággal haladtunk Villach felé, 
hol 10 perczig állván a gyors vonat, a már 
készen álló reggelit vettük magunkhoz.

A Dráva regényes völgyének mindjárt 
ezen első nevezetes városának fekvési szép­
sége megragadja az utas figyelmét. Feny­
vesekkel benőtt óriási hegyek torkolatában 
kígyózó Dráva folyó partján halad emitt a 
a vonat, folyton-folyvást növekedő gyorsa­
sággal, mi nem egy utasban némi félelmet 
idéz elő. Az egyes nevezetesebb vagy vad- 
regényesebben fekvő helységekre nem kü­
lönben más természeti nevezetesógekre mind­
untalan fölhivatik az utas figyelme a gőz­
gép erős és megszakított füttye által. Az ut 
itt valami szép volt. A magasba nyúló he­
gyek tetői, hóval leven borítva, a felkelő nap 
arany sugarai ezeket megaranyozta, fönsó- 
ges látványt nyújtottak. Gyönge toliam an­
nak hü leírására, minő gyönyörű és figyel­
met folytonosan lekötő vidék tárul az utas 
szemei elé, ha tovább menve az úgynevezett 
Puster völgybe jut. Spital, Greifenberg, ln- 
nichen, Lienz, Toblach, mind meg annyi 
klimatikus gyógyhelyek fekvési szépsége va­
lóban csodálatra ragadja az embert. A tiro- 
lias villákban gazdag, festői szépség Tob- 
lachot elhagyva, merészen halad a vonat 
folytonos esés mellett melyet az erős féke­

testi-lelki betegek, a becsület-hajótöröttjei, a 
a tudás vagy a vagyon kellő mértékével 
(censusával) nem bírók nagy tömege, hanem 
csak a szavazásra jogosítottaknak, a nemzet 
egyetemének igen kis része.

De legalább ezek összesóge akaratának 
volna kifejezője az állam. De még ettől is 
nagyon távol állunk. Mert ugyan melyik 
azon állam-forma, szervezet és törvény, a mely 
az összes szavazatra jogosultak akaratával 
találkozik. Tehát a szavazóknak olykor az 
ellenzők számát egy-két szavazattal felülha- 
haladó többsége az állam. És mivé zsugo­
rodik össze e többség is, ha az akaratok 
tisztaságát tekintjük ? Ha belepillantunk a 
modern államok ezerféle eszközébe, a melyek­
kel összehozzák a szavazatok emez ingatag 
többségét? A megvesztegető érdekek háló­
zatát? Mivé zsugorodik tehát össze az ál­
lam ? Egy elenyésző kis töredék akaratára, a 
mely igen gyakran ellentétben áll még a 
szavazók kisebbségének akaratával is, min­
den körülmények között bizonyos azonban, 
hogy nem egy egész nemzet egész akaratá­
nak személyesitője és végrehajtója.

Nagy tévedés tehát az államot azono­
sítani a hatalmon levő időleges többség és 
kormányzat hatalmával s azt állítani vala­
mely hatalom minden intézkedéséről, hogy 
az az állam-akarat és érdek. Nem ón mon­
dom ezt, hanem egy elég nagy tekintély, 
Kossuth, a ki a közigazg. vita alkalmából 
igy ir egyik levelében : „Borzasztó furfang 
valamely kormány számára elkobozni az 
állam minőségét ... A kormány és állam 
nem egy dolog. Amaz ennek csak egyik 
közege, de nem egyedüli közege. Ne enged­
jék önök a kormányi omnipotentiának az 
államiság eszméjét uzurpálni!"

Nagy a különbség tehát az egyház és 
állam között minden szempontból, de van 
egy közös vonásuk mégis, az, hogy a 
magakörében mindkettő önálló s főhatalom, 
arra rendelve, hogy az embereket czéljukhoz 
vezesse.

Az a főkérdés már most, hogy mi ezen 
fő czél?

Nem lehet az feladatom, de nem is 
szükséges, hogy ezt most bővebben kifejt­
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zés moraja kisér a szép Tirol nevezetes erődje, 
Trauzenfeste felé. A legszebb Panorámák 
egyike azon ut, mely Brunnecken át Fran- 
tensfesteig vezet. Csodálatra méltó azon ter­
mészeti klimatikus változás, melyet itt ta­
pasztalt az ember. Karinthia és Stájerorszá­
gon át a vidék hóval volt fedve, a levegő 
zord éles, emitt a tavaszias üde levegő a 
még folyton viruló rétek és zöldelő erdők 
feledtették velem az őszt, sőt az emberek 
nyárias és könnyed öltözéke, a forró sőt égető 
napsugár az elmúlt júliusi napokat jutaták 
eszembe. Déli 1 óra volt, midőn e kellemes 
vidéken utazva Franzensfestébe értünk, hol 
rohamos gyorsasággal költöttük el az első 
tiröli ebédet mi, kik Bozen felé utazni ké­
szültünk. Villámgyorsasággal történik itt 
a kiszolgálat, de szükség is van a heves tiroli 
kellnerek e gyorsaságára, mert Bozen lns- 
bruc és Merburg felől érkeznek be kis idő 
különbséggel a tovább menő utasok. Elsők 
lévén a megérkezésben, elsők voltunk az in­
dulásban is. Felszállva tehát ismét Kelen­
földi kocsinkba, kis idő múltán már erős ro­
bajjal haladtunk Brixen Blumau s Albein- 
sen keresztül a kristály tiszta Etsch folyó 
partján Bozen felé, hova délután 3 órakor 
érkeztünk. Jól esett, midőn itt a messze tá­
volban Tirol kék ege alatt zamatos magyar

sem. Azt azonban előrebocsátom, s azt hi­
szem, senki sem fogja kétségbe vonni, ez 
állítások igazságát: hogy ha az embernek, 
a mint bizonyos, van egy fő czólja, az csak 
közös lehet és minden emberre ugyanaz; 
hogy ezen czólra törekedni s azt elérni min­
den embernek joga, de kötelessége is, tehát 
jogtalan minden törekvés és intézkedés, mely 
ezen czél elérését megakadályozza; hogy ez 
a fő czél a földön, vagy a földön túl fog el­
éretni. És az is bizonyos, hogy ha e fő czél 
a földön túl éretik el, akkor a földi czélok 
mind csak eszközök arra. Ha pedig eszkö­
zök, csak úgy jogosultak, ha azt nem aka­
dályozzák, sőt előmozdítják. És ha az egy­
ház, — a mint ez tény, s a mint ezt önma­
gáról állítja s mindenki elismeri azt, hogy 
az emberiség földöntúli főczélját meghatá­
rozni s érvényesíteni egyedül van följogo­
sítva, —• akkor egyedül csak ő van jogosítva 
azt is megítélni, hogy a földi czélok közül 
melyek egyeznek vagy ellenkeznek azzal; 
— és ha az államnak lótjoga és feladata — 
a mint ezt önmagáról is vallja, s tényleg is 
úgy van az, hogy a földi czélokat, vagyis 
közjólétet előmozdítsa; — kétségtelenül bi­
zonyos, hogy ezek megállapításában nem 
lehet közönyös a fő czél iránt, a nélkül hogy 

j el ne vesztené a talajt, a zsinórmértéket ezek 
I jósága és valódiságának megítélésében ; nem 

lehet tehát közönyös az egyház iránt sem, 
a mely a fő czél egyedül jogos képviselője 
és érvényesítője e földön, annál kevósbbé 
lehet feljogosítva az egyházat önmaga alá 
rendelni, hit- és erkölcsi elveinek érvénye­
sítésében gátolni vagy épen üldözni.

A czólból kiindulva tehát, az egyház 
és állam között az ész, tapasztalat, történe­
lem által beigazolt azon viszony lehet az 
egyedül helyes, a melyben az állam karöltve 
jár az egyházzal; minden lehető módon tá­
mogatja őt tevékenységében, törvényeit fel­
veszi törvénykönyvébe, intézkedéseiben ha­
bár távolról is mindig szem előtt tartja a fő 
czélt, melyet az egyház képvisel, szóval: az 
állam a maga független körében úgy intézi, 
kormányozza a polgárok életét földi czóljaira, 
hogy ezek által mint emberek is elérjék 
általános fő czél jókat, mivel a fő czél min-

beszéd hangzott fülembe, bár maga a tár­
salgási kifejezés nem nagy tetszésemre szol­
gált. E vidék szépségén, Bozen fekvésének 
elragadó voltán csodálkozva két, Olaszor­
szágba menő magyar utas, egyike csakha­
mar ily szavakra fakad. Na de barátom 
még is furcsa dolog, hogy itt a Teremtő 
minden széliét együvé rakott. Legjobb ked­
vében lehetett az Ur, midőn ezt a Bozen- 
Griest teremtette.

Na de kétségen kívül, Bozen egy in- 
teligens, nobel város, mely remek fekvésű, 
száz meg száz villáival, regényes parkjaival, 
kiváló műgonddal kultivált s messze földön 
hírneves szőlő- és gyümölcs-kertjeivel any- 
nyira megragadja az utas figyelmét, hogy 
alig képes egyhamar a látottakat feledni. 
Bozenben már készen várja az utast a me- 
ráni vonat, mely csak első és harmadosz­
tályú kocsikból áll. II. osztályú jegyemmel 
a legnagyobb kényelemmel berendezett első 
osztályú kocsiba szállván, immár égtem a 
vágytól a messze földön ismert M. e r á n 
vidékét láthatni. A vonat elindult, komoly 
és lassúsággal haladt a még csaknem nyári 
mezben pompázó s költői szépségű Etsch 
völgyében Sigmundskron felé. Egyik ol­
dalon a magasba nyúló és hóval borított 
alpesek fenséges képe, a másik oldalon a
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dig fensőbbrendü, mint az alczél, az ember 
mindig több és előbbre való, mint a polgár, 
következéskép az egyház, mely az embert 
veszti czéljához, előbbrevaló az államnál, 
mely az alczélt képviseli és a polgárt vezeti 
polgári czéljához.

Jogtalan tehát minden törvény, melyet 
az állam az egyház hi tel vei ellen hoz, mert 
ember nem döntheti, sőt csak nem is igno- 
rálhatja Istennek törvényét, és ez esetben 
teljes joggal helyezkednek az egyház hívei 
az apostol azon álláspontjára: „Inkább kell 
engedelmeskedni Istennek, mint az embe­
reknek.“

) A közoktatásügyi tárcza után a köz­
lekedés és honvéd tárczákat tárgyalta a ház. 
Fehórváry ellen éles támadásokat intéztek, 
de mi az egészből azon meggyőződésre ju­
tottunk, hogy a miniszter megtámadó! egy 
cseppet se jobb hazafiak a miniszternél s 
még egyet, azt, hogy az a miniszter, a 
kit a felség szeret, a mi a hazánknak csak 
javára lehet. E véleményünket nagyban iga­
zolja megboldogult Andrássy Gyula gróf 
áldásos minisztersége. A közlekedési tározó­
val még a közjogi ellenzék is meg van elé­
gedve, mert el kell ismernie, hogy a mi­
niszter mozog, tesz s eredményeket mutat 
fel. Nem az egyházpolitikával foglalkozik, 
de végzi a dolgát: azért végzi, mert tudja. 
Így kellene minden téren. Pedig mily nagy 
bajokkkal kell megküzdenie, épen neki. A 
közoktatásügyi, belügyi, igazságügyi s rész­
ben a földmivelési tárcza is tisztán belügyi 
kérdéseket tárgyal, függetlenül Ausztriától 
s mégis lőkepen e tárczaknál vannak a 
legnagyobb bajok. A közlekedésügyi tárcza 
pedig, mely majd minden szálával Ausztriá­
hoz van lánozolva, oly sikereket mutat föl, 
hogy még a professióból elégedetlen eleme­
ket is kielégíti. így láthatjuk be, hogy a 
közjogi alap még sem oly rósz, mint a hogy 
azt a szélsők festik. Végezné csak, tudná 
csak minden miniszter végezni a dolgát, 
lehetne itt haladás minden téren. De ott már

a boldogult Baross idejében megvolt a terv, 
meg a rendszer s okos utódja nem kezdte 
újból, nem forgatta fel elődje messzemenő 
alkotásait. De a mint a múltban hü társa 
volt, úgy most a múlt jövőjében, eszméinek 
hü követője. Tudja elődjét követni, mert az 
alapvetésben is részese volt és szakszerű is­
mereteivel, tapintatával és szorgalmával mér­
kőzni óhajt.

Sok a baj a földmivelősügyi tározónál 
is, de az igazság- és közoktatásügyi tározók 
valóságos virvár. Itt a ma ellentmond a 
tegnapnak s a holnap romba dönti mind a 
kettőt: mert működésükben nincs rendszer, 
a gondolkozásukbsn nincs alaposság. Idegen 
tolláiknak a szabadelvűek hajtó szelére 
van szüksógök. így járnak-kelnek a magas­
ban, mint a nemkormányozható léghajó, 
mig el nem merülnek.

A közlekedésügyi miniszter sikereivel 
kapcsolatosan méltányolnunk kell a Wekerle 
sikerét a magyar királyi udvartartás érdeké­
ben s a Hieronimy jóakaratát a közigazgatási 
bíráskodás torén. Nem kalács ez egyik sem. 
Csak fekete kenyér. De mind a kettő jól 
megvan sülve s felette tápláló. Az elsőnek 
a felségnek irántunk való hajlandósága a ko­
vásza, a második pedig sós s ezért hivatva 
van kizigazgatasunkat a rothadastol óvni 
meg.

A magyar közjogi cselekményeknél 
ugyanis, koronázásnál, az országgyűlés meg­
nyitásánál és berekesztésénél, a delegáczió 
országgyűlési bizottságának a fogadásánál, 
különleges nemzeti ünnepeinknél, egyházi 
és világi méltóságaink felesketésénél az ud­
vari főbb szolgálatok teljesítésével kizárólag 
magyar zászlósok fognak megbizatni. Külön 
államiságunk tehát hivatalos kifejezést nyeit.

Minden vármegye székhelyén s minden 
törvényhatósági joggal felruházott városban 
Qgy-Ggy elsőfokú közigazgatási bi 
r ó s á g lesz. Ezen bíróságok a közigazgatási 
hatóságok okozta sérelmeket fogják orvo­
solni. Ezek tehát megromlott közigazgatá­
sunk bajait lényegesen reparálják. Ez a ke­
nyérben a só. A bíróság elnöke a főispán 
lesz, tagjai pedig hivatalból a vármegyék­

ben az alispán és tiszti főügyész, a váro­
sokban a polgármester és tiszti főügyész s 
a bizottsági tagok sorából választott három 
rendes és három póttag. Ezek fölött áll egy: 
királyi felső közigazgatási bíróság Bu­
dapesten.

Némelyek több választott tagot óhajta­
nának. Ebben az elsőfokú bíróságok függet­
lenségét látnák. Nem osztjuk e nézetet, mert 
a függetlenség garancziája ott van a nyil­
vánosságban. Bizalmatlanság is nyilvánult 
a sajtóban a miatt, hogy az elsőfokú bíróság 
határozatai ellen igen sok esetben nem lesz 
helye a felebbezésnek. De tekintettel keli 
lennünk arra is, hogy nincs mindenkinek 
igaza, ha panaszkodik. Aztán a független­
ség garancziája a mi kezünkben is van. Ah­
hoz értő, független és igazságszerető eleme­
ket válaszszunk. Kár, hogy a felső bíróság 
ülései is nem nyilvánosak.

A liberálisok csak nem férnek a bő­
rükben. Most az ő napjuk van. Meg vannak 
ugyan napjaik számlálva, de azért nem nyu- 
gosznak, ki akarják magukat beszélni egé­
szen. Jól teszik, beszéljenek. De azt hiszem, 
gondolkodniok is kellene. Most már a pap­
jainkat is ők akarják nevelni. Kevés a dol­
guk. Foglalkozást keresnek. A múltra hivat­
koznak. Hát a múltban egyházunk állam­
egyház volt. Ez a kis különbség a múlt és 
jelen között. Arra kérjük a liberálisokat, 
várjanak még egy pár napig. A felekezet- 
nélküliség itt van a küszöbön. Hadd alakul­
janak meg ezek a vallásos hitközségek. Vá­
laszszák meg, ha úgy tetszik, püspökeiket. 
Majd aztán e püspökök felügyelete alá kell 
helyezni papnevelő intézeteinket. Mert ezek 
lesznek a iegelfogulatlanabbak s a legjobb 
hazafiak. Külföldi hatalom alá nem fognak 
tartozni. Legfeljebb az angol páholy taná­
csait kérik ki. De nem nyilvánosan, csak 
úgy suttyomban. Ez tehát nem lesz beavat­
kozás a mi belügyeinkbe, s egyházunkat 
sem fogja sérthetni, mert a felügyelet fele- 
kezetnélküliekre lenne bízva, az állam mél­
tósága és tekintélye cziinén.

A katholicismus ellenei azt hitték, hogy 
csak ránk kell kiáltaniuk, azonnal a szeg­

ritka műgonddal berendezett kertek és szőlő j 
telepitvények bilincselik le az utas figyelmét, i 
Teri an Vilpian s Gargazon vidékén át egy j 
csaknem 2UUU—300U méter magas hegyek 
által körülzárt völgybe visz most a kis vo­
nat, melyben a festői szépségű villák soka­
sága, a valódi tirolias paloták nagyszáma, az 
élesen és merészen magasba szökő templomi 
tornyok mind-mind egy nagy város kópét 
tárják föl az érkező utasnak. Untermais, 
Obermais s Merán vidéke ez, melynek üde 
és egészséges klímájától annyi beteg várja 
gyógyulását. Köny tolult szemeimbe látva a 
vonatról leszálló tüdő- és mellbetegek nagy 
számát; itt egy férj vezető karján lialálsa- 
padt nejét, amott piros bársonynyal bélelt toló 
kocsiban vitetek egy beteg a már künn va- 
várakozó, fényesebbnél fényesebb és kényel­
mesen berendezett hoteles^kocsilc felé, me­
lyeknek szolgái sorfalat képezve állnak 
egyenruhába öltözve a peronnról kivezető 
ut melett, lesve az érkező idegen ajkairól a 
szót, a hová való megszállást illetőleg. Az 
ut által megtörve csakhamar igénybo vet­
tem egy kocsit, melyen Merán utczáin át­
haladva, eljutottam czólom szinhelyére: a 
Filipinumba.

Alpesi képek.
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Lienzet elhagyva egy ideig kísértek 
még a kopár, sziklás hegyek, de elérve 
Karinthiát, a vidék szelidebbó változott. 
Lomblevelű fák kezdtek mindenfelé mutat­
kozni és a Dráva, most már mint hatalmas 
folyó lcisórt méltóságteljesen a folyton szó- 
lesbedő völgyben.

Pár nagyobb állomást, köztük Will achot- 
érintve, csakhamar elértük a szelidkies vi- 
dókii Würthi tavat, s ennek elhagyása után 
Klagenfurtot, Karinthia főhelyét.

E kis várost, mely máskor eléggé cson- 
dos, nagy mozgalomban találtuk. Egy egész 
sereg férfi s köztük nehány nő kerékpáron 
ülve sietett egy aznap Bécsből szintén kerék­
páron jövő társaság fogadására, a lakosság 
nagy része pedig utczákon és tereken ácso- 
rogva várta az érkezők bevonulását.

Kis idő alatt bejártuk ez eléggé régi, 
és nem sok, újabb modorban épített házzal 
biró várost, mely mindamellett igen kelle­
mes benyomást gyakorolt reánk fákkal sze- 
gélyzett széles utczáival és nagy, szabad 
tereivel.

Főterének közepén nagy kőkút áll, 
melynek íődiszót egy szépen kifaragott sár­
kány képezi. Ugyanezen téren van meg 
Mária Teréziának egy nem valami sikerült­
nek mondható szobra is, mely a kedvelt 
királynét állva ábrázolja.

Lóvonatra ülve még aznap kimentünk 
a Worth! tóhoz. A sok vad vidék után jól 
esett e kis erdős dombokkal körülvett tavat 
látnunk, hova a nagyobb hegységek csak a 
messze távolból látszottak el.

Hajózás közben volt alkalmunk a né­
hol tömegesen épült, máshol magában álló 
nyári lakokat megtekinteni, melyek mellett 
a hajó többször kiköt. Legkedveltebb he­
lyeknek Veiden és Pörtschach mond­
hatók. Ez utóbbi, mely a tó közepe táján 
terül el s hol mi is kiszállunk, szebbnél 
szebb magánvillákból és két, az u. n. Welzer 
és Wahliss telepből áll.

A Welzer féle telep sokkal egyszerűbb, 
mondhatni felónyire sem oly szép, mint a 
Wahliss féle, melynek parkja kerítéssel van 
a többi nyárilakoktól elkülönítve. Ezen gyö­
nyörűen rendezett parkban kilencz svájczi 
modorban épült házacska van elszórva. E 
kis épületek erkélyeiről remek kilátás nyílik 
a tóra s a szembe fekvő félsziget alakú 
Mária-Wörthre.

E kis telepnek van saját vendéglője,



Jetbe húzódunk, mint a félénk gyerek. Nem 
tagadjuk, liogy föltevésüknek volt valami 
látszólagos alapja, Ez a mi modorunkban, 
modorunk pedig nevelésünkben rejlik. Nem 
szokásunk sem lármázni, sem idő előtt két­
ségbe esni, s vallásunk tanai s egész szer­
vezetünk megtanítanak tűrni. E viselkedé­
sünkből azt következtették, olyanok vagyunk, 
mint a hinduk. Azt hitték, a hindukkal mi 
is azt tartjuk, hogy jobb, ha az ember áll, 
mintha jár, jobb, ha ül, mint ha áll, jobb, 
ha lefekszik, mint ha ül. Mi nem lármáz­
tunk, nem kiabáltunk. A megyeháza kapuit 
nem döngettük két kézzel. A főrendiházat 
nem akartuk reformálni. A sajtó terén nem 
tartottunk bérenczelcet. Azt hittük, az igaz­
ság igy is kiderül. De meg szükségünk 
is volt erre kis taktikára. Azt gondoltuk, 
hadd lássuk hát, mi van az ellenfél begyé­
ben. S csakugyan szépen lépre kerültek. 
Addig mentek, hogy, a mint az eszlári eset 
hatása alatt csak ezt hallottuk, hep, hep, 
most már, ha a templomunkba merünk menni 
vagy kimerjük mondani, hogy katholikusolc 
vagyunk, készen lehetünk az ultramo n- 
tán névre. Ezután már az is ultramontán 
lesz, aki frigyét a templomban megáldatni 
merószli. Ilyen ultramontánok például Ap- 
ponyi, Polonyi s ha Okolicsányi lcatholicus 
volna, bizon ő is ultramontán volna. Mert 
ma ultramontán minden ember, ha az „Egyet­
értés“, vagy a „Pesti Hírlap“ nyakatokért 
zagyvalékait megemészteni nem tudja. S az 
ultramontán eo ipso rósz hazafi. Ez a haza 
voltaképen nem is a mienk. Minket valami 
István király féle ultramontán vezér hozott 
ide s ez maga is ultramontán lóvén, hajlott 
a reactio felé. S uram fia! bigottságunkban 
annyira megyünk, hogy ezt az ultramontán 
vezért szentnek tartjuk, neve napját megün­
nepeljük, talán mint az Istent imádjuk. (?) Itt 
tehát 700 esztendeig nem is élt jó hazafi. 
Azután is csak til-tul egy-kettő, inig végre

kávéháza, csolnakdája, uszodája, könyvtára 
és társalgó terme, úgy hogy mindenki sze­
rezhet magának kellemes szórakozást. Ezen­
kívül este naponta más zene élvezhető, hol 
katona-banda, hol czigány-,hol valamely kü­
lönleges zenekar mulatatja a közönséget.

Mi egy olasz társaság előadásában gyö­
nyörködtünk, hallgatva a behízelgő, édes 
olasz dalokat, melyeket a társaság három 
tagjának gitározása mellett a negyedik elég 
jó, de különösen kifejezés teljes tenorhang­
jával énekelt s igy pompásan telt el ez 
esténk, tökéletesen feledtetve velünk a napi 
ázásokat s a még akkor is folyton zuhogó 
esőt.

Már későre járt az idő, mikor a nagy 
számú, elegáns közönség oszladozni kezdett. 
Mi is haza ballagtunk nehezen szerzett szo­
báinkba, mert megjegyzendő, hogy itt ren­
desen előre kell erről gondoskodni, s az egy 
napra érkező vendégek meg éppen nem va­
lami kedveltek.

Másnap reggel kissé járkáltunk még a 
parkban, felkeresve a legszebb pontokat s 
különösen a tópartot, mely helyenkint élén­
ken emlékeztetett Abáziára s azon benyo­
mással váltunk el Pörtschachtól, hogy az 
összes eddig látott üdülő helyek közt itt 
lehet legkellemesebben tartózkodni, úgy a 
hegy nagy szépsége, mint a változatos szó­
rakozás folytán.

Klagenfurtból rövid időzés után, még 
aznap Gráczba utaztunk, de jó késő este 
lévén, csak másnap tekintettük meg a Mura 
folyó két partján elterülő csinos várost, a

hazai sajtónk, fajunk európai hivatása ér­
dekében kimondta a nagy jelszót, hogy a 
hazafiság a felekezetnólküliségben, a vallás- 
t.alanságban áll, az ultramontanisraus katlio- 
licismus pedig a hazafiatlanság, a reactio 
maga. Eddig jutottunk tehát, szent István 
egyenes utódai, hü örökösei. A millenium a 
küszöbön s a nagy király Istenünk trónja 
mellől örömtelt kebellel néz le népére s látja, 
hogy az ő utódai feküsznek. Igen, de tudja 
miért? Mi azért feküdtünk, hogy lássuk, 
hogy ülnek mások. Láttuk, hogy nem úgy 
ülnek, a hogy kellene. Azután ültünk mi is, 
de másképen. Ültünkben azt néztük, hogy 
járnak mások. Nem úgy jártak, a hogy kel­
lett volna. S most már mi mutatjuk meg, 
hogy kell járni, hogy kell mozogni. Kereszt­
tel a kezünkben. Mert erre az van Írva: in 
hoc signo vinces. Hajdan a véres kardot 
hordozták meg a harcz előtt. Nekünk nem 
kell a kard. Ott van a kereszt. Ezt a ke­
resztet tűzte föl Eszterházy Miklós Móricz 
gróf először Sopronban, majd Komáromban 
s most pár napja Szabadkán. S a kereszt 
láttára ezerek, százezerek szive dobbant meg. 
S ime, ez igazolja, hogy a kinevezett és szü­
letett főrendiház érez a néppel. Ez a dohos 
testület érez alkotmányosan. Ilyen ennek a 
keresztnek a hatalma. Mert az a kereszt ez, 
melyen a Golgotha vére piroslik. Az a ke­
reszt ez, melyet első apostoli királyunk Bu­
davárában őrzött keze fogott. Az a kereszt 
ez, mely előtt az orgyilkos kezéből kiesett 
a tőr. Az a kereszt ez, melylyel Kapisztrán 
vezette seregeinket. Tiszteld magyar katho- 
iikus e keresztet! Nem látod-e, hogy e ke­
reszt előtt prímásunk budavári palotájába 
összesereglett főpapjaink, mint egy ember a 
mi nevünkben is meghajtották zászlóikat?! 
A kereszt vérével írnak le hozzánk. Kije­
lentik, hogy ők is ott vannak a kereszt tö­
vében. Kitűzik e keresztet hazánk szivében, 
Budapesten is. Mert csak e kereszt tövében

nyugdíjban Jevő hivatalnokok és tisztek e 
kedvelt fészkét, hol minden megszerezhető, 
s aránylag jóval olcsóbban mint más nagy­
városban.

Különben Grácz rendkívül szép fek­
véssel és környékkel bir s sétahelyekben 
bővelkedik. Ez utóbbiak közül legnagyobb 
látogatottságnak a csinosan rendezett városi 
park örvend. Délelőtt és estefelé igen sokan 
járnak ide, úgy fiatalok, mint öregek. Lát­
tunk olyanokat, kik csak mások által támo­
gatva bírnak járni, sőt olyanokat is, kiket 
kocsiban tolnak, de kik azért naponta ide 
jönnek a friss levegőt élvezni.

Kedvencz sótahely az u. n. Schloss­
berg, ez a város közepén kimagasló hegyen 
épült történelmi nevezetességű vár, mely 
igen magasan fekszik, de kényelmes felme­
nettel bir.

Két hegy árnyas utain az állatvédők 
egyesülete számos kalitkát állitatott fel, hol 
az éhező madarak táplálékot nyernek s szá­
mos öreg ur siet ide reggelenkint a kis, sze­
líd állatokat etetni, mindennapi szórakozásu­
kat képezvén e jótékony foglalkozás. A 2 hegy 
tetejéről gyönyörű kilátás esik a messze ter­
jedő városra, ezért az idegenek sohasem 
mulasztják el e sétát.

Bejártuk aztán a város élénkebb ut- 
czáit, melyek a forgalom és kereskedelem 
központját képezik, megtekintettük a kívül­
ről kissé ósdi színházakat, melyekben, nyár 
lóvén, szünetelt az előadás.

Felkerestük a szebb templomokat. Ezek 
közül legérdekesebb a dóm a mellette levő

fog a katholicisnms uj életre ébredni, katho- 
lcatholikus köreivel, autonómiájával, díszben 
fényben, megelégedésben! íme, se nem 
ülünk, sem nem állunk, de mozgunk úgy, 
a hogy kell, a hogy méltó a katholicismus 
híveihez: mert mi a millenniumkor nemcsak 
palotákra, nemcsak csecsebecsékre, de a ke­
resztre akarunk mutatni. Azt akarjuk meg­
mutatni első apostoli királyunknak: íme, 
itt a kereszt, melyet reánk hagytál. Mi, ka- 
tholikusok megőriztük azt ezer éven át s 
meg fogjuk őrizni mindenkoron! A kereszt 
szerződése alá vau Írva, meg van pecsételve. 
Isten minket úgy segéljen!

Levél Amerikából.
— Saját tudósítónktól. —

Ithaca, 1893. november 5.
A chicagói világkiállítás október 30-án 

lett bezárva. Napkeltekor üdvlövések figyel­
meztették a látogatókat arra, hogy a nagy 
vállalat utolsó napja elérkezett.

Azonban egy Prendergast Patrich nevű 
egyén a kiállítási polgármestert, Carter Har- 
rison-t, lakása előtt lelőtte. Négyszer lőtt 
reá és elsietett, de a polgármester kocsisa 
elfogta.

A bezárás e miatt igy történt: d. u. 1 
órakor az ünnepélyes alkalmakra szánt te­
remben a polgármesterről emlékbeszédek tar­
tattak, s naplementkor üdvlövések.

Különösen kitüntető okmányt nyertek 
G. R. Davisz Illinoisból, A. T. Goshorn 
Ohióból, Franklin B. V. Connecticut egy.- 
államok államaiból; továbbá Dr. Richter 
Miksa németbirodalmi biztos, M. E. Bru- 
waert franczia, Sir Henry Trueman N.-Bri- 
tániából, és végre C. Ragoura Sanstchesosky 
Oroszországból. A kiállítást október 28-áig 
21,458910 ember látogatta meg.

A ki a chicágói világkiállítást látta, 
meg is győződött arról, hogy az valóban

remek Mauzóleummal, melyet II. Ferdinánd 
építtetett.

Ezen épület templomszerü belsejéből 
egy mellékhelyiségbe lehet jutni, hol Krisz­
tus sírja egy ravatal mintájára van felállítva. 
Ezen helyiség alatt levő ékes kriptában 
nyugszik szüleivel és testvéreivel II. Ferdi­
nánd, az egyedüli, Habsburg házból szár­
mazó király, ki II. Mátyás óta nem a bécsi 
kriptában temettetett el. A Grácz közelében 
levő számos kiránduló helyből egyet sem 
nézhettünk meg, mert másnap reggel foly­
tattuk utunkat, most már egyenesen haza felé.

A vidék meglehetősen egyhangú volt; 
sehol semmi változatosság. Magyarországba 
beérve, Szombathelyen,’Győrön Tatán keresz­
tül jutva, este megérkeztünk Budapestbe.

Kedves fővárosunk viszontlátása nagy 
örömre hangolt s megpillantva a fényesen 
kivilágított Duna-partot, boldogan ismertük 
be, hogy a látott összes nagyvárosok egyike 
sem dicsekedhetik ily tündéri szép képpel.

Az egy holnapi folytonos kóborlás 
után végtelenül örültünk békés otthonunk­
nak s azon gondolatnak, hogy majd itt nyu­
godtan elelmélkedhetünk a látottakról, mert 
útközben igen gyorsan éltünk, felhasználva 
minden perczet újabb és újabb dolgok meg­
nézésére s ritkán volt időnk a tapasztaltak­
ról beszélgetni.

Mind e körülmények a magyar ember 
azon kedvencz és igaz közmondását jutatták 
eszünkbe, mely azt mondja, hogy „Minde­
nütt jó, de legjobb otthon."

M.



..H ETI S Z E M L E.“
nagyszerű volt. A szakértöknok akadt ta­
nulni valójuk, a művészeknek gyönyörködni 
való, a kiváncsiaknak ezer meg ezer bámulni 
valójuk. A kinek módjában állott és meg 
nem nézte, az rosszul tett. Most már azon­
ban a függöny legördült s a kiállítás okt. 
hó 30-án bezáratott.

Ha visszagondolok azon napra, melyen 
elhagytam a szép „fehér várost'1 augusztus 
elején, egy különös érzés rezeg át lelkemen 
s az öröm és bánat vegyüléke tölti el keb­
lemet ; mert ki ne örülne annak — látva 
azon csoda-müveket, melyeket az emberi ész, 
haladás és az alkotó-erő bir teremteni; látni 
és tapasztalni sok szépet és jót, mit talán a 
nélkül soha — óh soha nem láttam volna 1

A czivilizácziónak melyik barátja nem 
örvendene, aki látta mind e csoda-müveket, 
melyek az emberiség munkájának megköny- 
nyitésére és élvezetére alkotvák.

De megint melyik ember keblét ne 
töltené el a bánat, tudva és látva, hogy a 
19-ik század alkonyán a haladás e végnap­
jaiban nem mind egyformán — mint test­
vérek veszünk részt, de százezreink a halált 
mint Ínségtől megmentő megváltójukat üd­
vözölnék !

E lap erkölcstiszta hasábjain jegyzem 
föl a történelemnek és az utókornak azon 
elszomorító rendet, mely nagyjainkat jellemzi, 
— s emelek vádat a jelen élő nép ügyeinek 
azon intézői ellen, kik a népnek mindent 
Ígérnek és semmit nem tesznek, s Ínségben 
hagyván fetrengni a földgömb 1450 millió 
népének nagy részét, pedig csak egy föld­
gömbön lakunk, s a természet minden gyer­
mekéről ezerszeresen gondoskodott.

A chicágói kiállítást megbámulta min­
denki, sőt mi több, csodálta és szent öröm­
mel szemlélte talán, ki itt megfordult annak 
alkotásait; és kérdem ezúttal, kiket érdemel 1 
inkább a dicséret, a dús gazdagot-e, vagy 
pedig a munkást, ki a millioneres képze­
letét meg tudja testesíteni"?!

Én úgy hiszem, hogy a munkásé a 
dicséret, s daczára annak, hogy alkotásai 
szent örömmel és csodálattal tölték el a szem­
lélőt, éppen itt is, hol minden, talán legkö­
zelebb áll a kifejődés legmagasabb fokához, 
úgy mint Európában, avagy M a g y r or­
szág o n is a népek intézői legkevesebbet 
gondolnak azon ügygyei, melynek rendbe­
hozatala legégetőbb szükség volna: azaz a 
munkásnép helyzetével 11

Novák János.

magában véve sérelmes az egyházra, a mi­
niszteri nyilatkozatok után, mint minden 
liberális frásis után nem lehet elindulni. Hja 
ma már az egyes üzletekben is szükséges­
nek látják nagy betűkkel kiírni: „A hitel 
megszűnt.“ —

A főpapok a polgári házasság tör­
vényjavaslatának beterjesztése alkalmából a 
herczeg-primás meghívásából konferencziára 
gyűltek össze nov. 30-án d. e. 10 órakor, 
a prímás budavári palotájában. Megjelentek 
23-an. A püspöki kar közös pásztor-levelet 
intéz a papsághoz és hívekhez. A kongnia 
tárgyában vegyes bizottság kiküldését kéri 
a minisztertől. Az autonómiát illetőleg a 
püspöki kar átír a vallás- és közoktatásügyi 
miniszterhez, hogy a püspöki karral egyet­
értve 40 tagú bizottság összeállítását kérje 
a felségtől, kik a lierezegprimás vezetése 
alatt tanácskozzanak, hogy a kát. kongres­
szusnak 1872-ben megszakadt fonalát föl­
vegyék. Január közepén Pesten kath. nagy­
gyűlés tar tátik, melyen az egész püspöki 
kar megjelenik, megnyitni a lierezegprimás 
fogja.

Hieronimi miniszter beterjesztette végre 
a közigazgatási bíróságról szóló 209. §-ból 
álló törvényjavaslatot.

Szabadkán a múlt hó 26.-án fényes 
és impozáns kath. nagygyűlés volt, melyen 
mágnások: Chosekgróf, Odeschlaki herczeg, 
Ródl báró, Gudenusz báró stb. papság és 
köznép óriási számban vett részt, sőt az 
ország különböző részeiből követségek ér­
keztek oda. A főtárgy természetesen az egy­
házpolitikai javaslatok ellen irányuló állás- 
foglalás volt, nem különben az anyakönyvek 
államosítása, a februári rendelet ellen való 
tiltakozás. — A gyűlés elnökei Eszterházi 
Miklós M. gróf és Boromisza kalocsai kano­
nok voltak. Gyűlés után, melyen óriási lel­
kesedés uralkodott, 200 teritókü banket, este 
Mamuzich plébánosnál 100 teritékü lakoma 
volt.

Franeziaországban a Dupuy kor­
mány megbukott s Casimir Périer alakított 
uj minisztériumot. Casimir Perier a kama­
rának volt elnöke s mint elnök-jelöltet em­
legették. — Kormány-válság különben Fran- 
cziaországban állandóan napirenden van.

Olaszországban a megbukott kormány 
romjain most akar uj kabinetet összeil­
leszteni Zanardelli- Akárhogy paszszol- 
tatja, csak ott lesznek, a hol voltak, a mig 
szintúgy meg nem buknak.

Dokivs, a szerb miniszt. elnök jobban 
van. A haladó párt megerősödik. Itt is beál­
lott a krízis. Keserves !

Vérlázitó dolgokat jelentenek Orosz- 
Lengyelországból. A katholikus papokat 
hallatlan módon üldözik, a hatóságok a kat­
holikus templomokat és kolostorokat bezár­
ták és ortodox rítus szerintiekké változ­
tatták.

Brazíliában a felkelők mind több tért 
hódítanak. A kormány erős vereséget szen­
ved. Azt is beszélik, hogy Peixoto elnököt 
meggyilkolták.

Vidék.

Külföld.

Hazánk.
A niillenium tárgyában Wekerle 

Sándor miniszterelnök benyújtotta előterjesz­
tését a képviselőház ülésén; részletesen elő­
sorolja mindazt, amit a kormány a nagy 
fontosságú évforduló alkalmából megvalósí­
tani szándékszik.

Szilágyi Dezső igazságügyminiszter 
a házasságjogról szóló törvény-javaslat beter­
jesztése alkalmával atöbbi között ezeket mon- 
dá: „szükséges egységes állami intézkedéseket 
tenni a felekezetek jogainak sérelme nél­
kül ... A jelen javaslat az államnak is, 
az egyháznak is megadja a magáét . . • 
A házas-felek szétválasztása úgy fog tör­
ténni, hogy hitelvi sérelem soha sem es­
ketik . . . E javaslat csak a világi szem­
pontokról intézkedik. . . Izgalomra rrincs 
szükség stb.“ — Eltekintve attól, hogy a 
polgáriházasság bármely tormájában már

A németbirodalmi gyűlés f. hó 1-én 
tartott ülésében 173 szóval 136 szavazat el­
lenében elfogadták a czentrum-pártnalc az
u. n. jezsuita-törvény megszüntetésére 
vonatkozólag beadott határozati jávaslatát. 
— Húsz év után tehát ismét visszatérhetnek 
a jezsuiták Gernrániába, a honnan az állibe- 
rálizmus jogtalanul kitiltotta őket. Az igaz 
(jgy végi’0 győzelmet aratott.

Pokolgéppel merényletet intéztek a 
német császár és Caprivi bírod, kanczellár 
ellen. A gépet rejtő kis dobozokat Orleans- 
ban adták fel. A gonosz szándék meghiúsult, 
mert a küldemények felbontásakor a boríték­
ból puskapor-szernek hullottak ki, a melyek 
mindent elárultak. A tetteseket senki sem 
sejti. Anarkisták munkája.

Olaszországból ismét botrányos hírek 
érkeztek. A „Banka Romana utána „Credito 
mobiliare“ czinrü pénzintézet szüntette be 
fizetéseit. Az „egyesitett Itália“, illetőleg 
összerabolt rozoga állam, a pénzügyi és er­
kölcsi teljes felbomlás tünetei között a kö­
zeli pusztulás előtt áll. — Nem ver az Isten 
bottal.

— Szinyér-Váralja. A helybeli kath. le­
gény-egyletnek püspök urunk Ő méltósága 
40 forintot adományozott, amiért is a legény 
egylet ez utón is hálás köszönetét fejezi ki 
a nagylelkű adakozó előtt. L.

—- Zajta. Megható öröm-ünnepély szín­
helye volt községünk nov. 30.-án. Két sze­
gény sorsú, öreg házaspár P re gun Pál és 
S a r k a d i Juliánná róm. kath. hi vem, ga- 
csályi lakosok a gyermekek és unokák s 
számos násznép kíséretében vonultak a temp­
lomba, hogy ötven év múltán ismét meguj- 
jitsák házassági fogadalmukat. Ünnep számba 
ment e nagy nap nem csak a boldog arany- 
lakodalmasok szivében, hanem az egész hit­
község részéről is. Ünnepi díszben fénylett a 
szerény kis egyház, melyet az áj latos hívek 
teljesen megtöltenek. Minden ajakról hang­
zott a magasztos hálaadó ének : „Téged Is­
ten dicsérünk“. Az öreg házasok ünnepé­
lyes szentmise alatt buzgón magukhoz vet­
ték a legméltóságosabb oltáriszentséget A 
lelkész bevezető beszédére öröm-könyek 
peregtek le az idő vaskeze által megbaráz­
dált arczukról. Önkénytelenül is kereste a 
kéz a kezet, hogy össze forva az egyház 
áldásával, közös akarattal küzdjók le az élet 
további viszontagságait. Az egyházi magasz­
tos szertartás után az egész násznép a plé­
bánia lakba vonult, hol gazdagon terített 
asztal mellett felejtve volt az élet nehéz 
gondja, az évek terhe. Mindenki áldá az 
isteni Gondviselést, hogy ez öröm-napot meg­
érni engedte. Köszönet püspök urunk Ó 
méltóságának, áldott jó Atyánknak, ki a 
szegényekre ily szeretettel gondol. Az arany­
lakodalmas öregek öröme végtelen volt, mi­
dőn a házi gazda Ő méltósága ajándékait 
átnyujtá nekik. Hálálkodó egyszerű, de 
őszinte szavakban adtak köszönetüknek ki­
fejezést. Ritka esemény, hogy valaki telje­
sen boldognak mondható legyen. E két öreg 
arany-lakodalmas boldog vala. Adja Isten, 
hogy e boldogságuk megmaradjon életük 
utolsó leheletéig ! Hámon János.



— Halmi. A kaszinó-egyesület Jókai 
Mór Írói megünneplését elhatározta; egyben 
megrendelte összes müveinek diszkiadását. 
A 200 frtnyi összeg közadakozásokból már 
egybegyült s a megrendelés meg is történt. 
Az ünnepélyt a vidék értelmiségének bevo­
násaival jövő év január 7-ik napjára tűzte 
ki. Lesz felolvasásokkal, szavalatokkal és 
énekkel összekötött disziinnepség, melyre 
személyre szóló meghívók küldettek szót. A 
diszünnepólyt banket zárja be.

— Tur-Terebes. Az utóbbi időkben is­
mét sürjebben fordulnak elő a lopások. A 
nagy utczában az egész vonalon sorban kí­
sérlik meg a tolvajlást. Legközelebb a róm. 
katli. egyházfinak egyik disznócskáját lop­
ták el, a csendőrség azonban a tolvajoknak 
nyomára akadt s az okozott kárt az illetők 
meg is térítették. Megjegyzendő, hogy elő­
zőleg a róm. kath. kántortanitónál próbál­
tak szerencsét, de sikertelenül.

— Dobó-Ruszka. Meszlényi Gyula püs­
pök urunk 0 méltósága bőkezűségéből s a 
hívek buzgóságából nagy költséggel kifestett 
ősrégi dobó-ruszkai templomot, melynek 
egyik márvány oltára alatt nyugosznalc Dobó 
István, egri hős tetemei, nov. 26.-án szen­
telte fel Hehe! ein Károly prépost főespe­
res ur. Ugyancsak ő szentelte fel ez alka­
lommal e szép templom előtt Csaba György 
csapi lelkész által 38 fit. költséggel helyre 
állíttatott díszes kőkeresztet is. R. 1.

— Cseke. november 26.-án kedves na­
punk volt. E napon vettem fel az egyház 
kebelébe Gerdus Imre rk. molnár nejét, Fá­
bián Veronikát ref. felekezetből, örömöm 
annál nagyobb, mert magával hozá két le­
ány gyermekét is. A másik eset még meg- 
hatóbb; ugyancsak 26-án tette le a hitval­
lást Sarkadi Károly 56 éves gazdálkodó. Ez 
ember ezelőtt 17 évvel elhagyta hitét s az 
ev. ref. felekezetüek közzé pártolt, azonban 
a lelkiismeret mardosó szavától, mint ezt 
nyíltan bevallá, nem tudott szabadulni, e 
17 évet a legnagyobb békétlenség s nyug­
talanság között töltő el, a melyet tovább 
nem viselhetvén, az elkövetett botrányért 
ünnepélyes bocsánatot kért s a hütlenül 
elhagyott szerető anya a r. kath. egyház ke­
belébe ismét visszatért. Mind két fidei pro- 
feszszio az isteni tisztelet alkalmával a hívek 
jelenlétében történt s hogy az alkalmi be­
széd nem maradt el önként értetik. V. F.

fi

Helyi hírek.
— Tisztelettel kérjük lapunk 

azon vidéki megrendelőit, kik még 
a múlt évről hátralékban maradtak, 
szíveskedjenek azt beküldeni.

A „Heti Szemle“
kiadóhivatala.

— Püspök urunk Öméltósága Budapest­
ről a püspöki tanácskozmány megtartása 
után haza érkezik.

— Az adventi idő s ezzel együtt az egy­
házi év megkezdődött. A hajnali istentisz­
teletek jelentik, hogy miként hajnal után 
nem sokára föl jön a nap, úgy az adventi 
sz. áj tatosságok után a világ világosságának, 
az Ur Jézus Krisztusnak e világra jövetele 
emléknapját ünnepeljük.

— f iKozmucza Vazul| szatmári g. kath. 
lelkész f. hó 5-én meghalt. Fájdalommal 
jelentjük o gyászhirt, mert a megboldogult 
rokonszenves modorú, jó pap és jeles mü-

I veltsógii férfiú volt. — Kozmucza középis­
koláit Szatmáron és N.-Váradon, a tlieologiát 
Szatmárit és Szamosujváron végezte. Pappá 
csak 32 éves korában szenteltetett, azért ily 
későn, mert előbb más pályára készült. — 
Mint lelkész előbb Kapnik-Báuyán működött 
atyja után, majd Alsó-Fernezelyre költözött 
át, hol hazafias loyalitásáórt és egyéb eré­
nyeiért közbecsülést vívott ki magának. Mikor 
a román agitáczó következtében kollegái a 
passzivitásba mentek bólé s ily módon is 
tüntetni iparkodtak, ő hazafias szent meg­
győződéséhez híven egymagában is az urná­
hoz lépett. 1888-ban szatmári lelkészül vá­
lasztatott s ez idő óta köztünk ólt. — Sok 
jót cselekedett sőt. üdvös reformokat is lép­
tetett életbe pl. a mindennapi szent misét, 
mely az előtt nem volt. — Igen müveit pap 
volt, bírta a magyar, franczia, német, latin 
és román nyelyet, két fiával rendesen fran­
czia nyelven levelezett. Tudományos isme­
reteit azonban nem tudta árulni s ezért ke­
vesen sejtették benne a kiváló műveltségű 
embert. Házasságát, melyben nejével 32 évíg­
éit, 4 gyermekkel áldotta meg a Gondviselés:
2 fia, 2 leánya volt. Fájlaljuk kora halálát, 
hiszen még- élete javakorában vala és tán 
sok nemes munkára hivatott. Temetése f. hó 
7-én d. u. 2 órakor lesz.

— Meghívó. A Szóchenyi-társulat igaz­
gató választmányának tagjait f. évi deczem- 
ber 7-én d. u. 4 órakor a városház termében 
tartandó ülésre tisztelettel meghívom. Tárgy: 
Igazgatói jelentés. Pénztár állapotáról és 
könyvtára oki jelentés. Folyó ügyek. Homok, J 
1893. nov. 30-án. Kováts Eduárd igazgató.

— Az irgalmas nővérek zárdájában a 
nőképezde és óvónőkópezde növendékei sze­
retett igazgatójuk dr. Steinberger Ferencz 
névnapját igen szépen ünnepelték meg az 
irgalmas nővérek jelenlétében. Az ünnepség 
programmja a következő volt: 1. „Honi em­
lékeim“ Liszt F.-től, két, kézre játszsza Biró 
Olga. 2. „Üdvözlő beszéd“, szavalja Unger 
Luiza. 3. „Üdvözlő ,ének“ Bordesztól, két 
hangra éneklik a két intézet növendékei, 
zongorán kiséri Unger Luiza. 4. „Serenade“ 
Hoffmanntól, két hegedűn játszszák Hajdú 
Erzsiké és tanárja, zongorán kíséri Veizer 
Gizella. 5. „Üdvözlő beszéd“, szavalja Ilaiczl 
Etelka. 6. Részlet Abt F. „Rübezahl“-jából, 
három hangra éneklik a két intézet növen­
dékei, zongorán kiséri Kunis Mariska. 
7. ,,L’Alliance“ Beyertől, hat kézre játszszák 
Unger Luiza, Nagy Margit és Jeney Erzsiké. 
Az egész kis ünnepség igen jól sikerült. Az 
igazgató meghatva mondott köszönetét úgy 
a növendékeknek, mint a rendezőknek.

— A kir- kath. főgymnázium „Kazinczy- 
köre“ f. hó 3-án d. e. 9 órakor a rajzterem­
ben szép Vörösmarty ünnepélyt rendezett, 
melyen a tanári kar, élén az igazgatóval s 
a tanuló növendék-sereg csaknem teljes 
számban vett részt. A programúi gazdag és 
kellemes változatú volt s a szereplő ifjak 
derekasan kitettek magukért. — Az ifjúsági 
dalkar Radlinszky J. tanár vezetése alatt 
igen szép összhanggal és tűzzel 3 darabot 
énekelt. Szavaltak: Blascsok Gyula, Bertha 
Imre, Goptsa Gerő és Boksay Miklós, mind­
nyájan érzelemmel és sikerült kifejezéssel. 
Felolvastak : Görög Miklós, Hermann Vencel 
és Buttykay Géza, mindhárman Vörösmarty- 
val foglalkoztak (Vörösmarty életéből 20 év, 
Vörösmarty hazafias lyrája, Vörösmarty köl­
tészetének jellemzése). Dicséret illeti az in­
tézet jeles igazgatóját, ki az ilynemű nemes 
és emelkedett czélu ünnepélyeket teljes ere­
jéből támogatja, Jaskovics Ferencz elnököt, 
ki fáradhatlan ügyszeretettel és buzgalommal
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rendezi azokat. Kár, hogy a nagy közönség 
térszüke miatt csak ritkán és korlátolt szám­
ban vehet részt emez igen szép és kitünően 
rendezett ünnepségeken.

— A kath. legény-egylet a minden év­
ben szokásos farsangi tánczmulatságát 1894. 
óv jauuár 21-én fogja a „Vigadó“ termeiben 
megtartani. Ez alkalommal előadják Bod­
nár Gáspár legújabb társadalmi színmüvét: 
„A stiglincze lc“-et. A czimszerepet 
Wenlce Lujza kisasszony volt szives a jóté­
kony czél iránti lelkesedésből elvállalni, kinek 
szép hangja gróf Zichy intendáns itt időzése 
alkalmával is kiválló figyelmet keltett. A 
kisasszony ez alkalommal több eredeti dalt 
énekel. — Az egyleti dalárda e héten meg­
kezdette működését. Vasárnap az egyleti 
tagok a székesegyházban testületileg sz. mi- 
misét hallgatnak, mire a tagok figyelmét ez 
utón is felhívjuk. Az évzáró közgyűlés decz. 
31-én lesz, melyre alapitó, pártoló, és ren­
des tagtainkat szives tisztelettel meghívja 
az Elnökség.

— Daiegyesületünk f. hó 2-án a társas­
kör helyiségeiben utazási alapja javára igen 
fényes sikerű dalestélyt rendezett, melyen 
az előkelő társadalom jelentékeny érdeklő­
déssel vett részt. A rendezőség változatos és 

I gazdag műsorról gondoskodott, hogy közön­
ségének minél teljesebb élvezetet nyújtson. 
Annyit mondhatunk, hogy e kellemes est, a 
közreműködők buzgalma, nagyobb számú 
hallgató közönséget érdemelt volna. De hát 
ők igy is meg voltak elégedve. A két 8 ke­
zes zongora-darabokat két zongorán („Öröm 
nyitány “ Wóbertől és „Roham Induló“) 
Szőnyi Margit k. a., Slafkovszky Bella le. a., 
Tyrnauer Dezső és Meder Mihály adtak elő, 
nagy szorgalom és nemes buzgólkodás el­
ismerésre méltó eredményei. A kisasszonyok 
művészi stilusu lendülettel, meleg lélekkel 
és ragyogó technikával játszottak, az urak 
lelkesedéssel, tűzzel és tudással egészítek a 
pompás együttest. A közönség zajos tapsok­
kal halmozta el a musákat. Nagy Tinka
k. a. kedves megjelenésével már részére 
hódította az elegáns társaságot; tartalmas 
felolvasása nagy tetszésben részesült. Ki 
kell emelnünk még Ruprecht A. tanár nagy­
hatású énekét. Előbb Méder M. zongora 
kísérete mellett „A vándoF'-t adta elő Schu- 
berthtől, utóbb közkívánatra egy dalt éne­
kelt. A közönség erősen megtapsolta. A 
dalárda előadásai mindig nívón állók. A da­
rabok interpretálása hévvel, jeles harmóniá­
val telisden teli volt. Műsor után a közönség 
az asztalok köré telepedett az olvasóban, a 
játszóban, az ebédlő helyiségében s a czigány 
muzsika mellett mulatott. Később szokás 
szerint következetesen tánezhoz látott az 
ifjúság. A távozó kitűnő, tapintatos, érdemes, 
megnyerő modorú elnök Visky Károly kir. 
tábl. biró hivatalában ez úttal utólszor 
fungált !

— Kinevezés. Tóth Juliska kisasszony, 
városunk szülöttje Sztropkóra rendes óvó­
nőnek neveztetett ki.

— A szatmári dalegyesület 12 tag-u kül­
döttsége f. hó 3-án tisztelgett Visky Károly 
dalárdái elnöknél kir. táb. bírói kineveztetéso 
alkalmából. A küldöttség szónoka Jaskovics 
Ferencz alel nők volt, ki meleg szavakban 
emlékezvén meg az elnök 18 évi dalárdái 
működéséről és 2 évi elnöki buzgóságáról, 
szerencsét és áldást kívánt fényes pályájához 
és még fényesebb jövőjóhez. — Az üdvözölt 
meghatott hangon válaszolt, összetartásra 
buzdítva az egyesületet s kérve továbbra is 
barátságát és jóindulatát a tagoknak. Szom­
baton a bírói kar Visky K. kir. ítélő táblai
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biró tiszteletére esti 8 órakor a társaskör 
helyiségében buosu-vacsorát rendez.

— A katholikus ellenes sajtó türelmének 
igazolására és t. olvasóközönségünk okulására 
a „Szamos“ ez. helybeli lap decz. 3-iki 
számának hir-rovatából szóról-szóra közöl­
jük a következőket: „Szabadkán a szabad­
ság csuhás apostolai nagy gyűlést tartottak, 
melyen erős kirohanásokban tiltakoztak a 
haladás reform eszméi ellen, de hát ég és 
föld, zenith és nadir, hitelező ős becsüle­
tesség, klérus és hazafiság, ultramontánismus 
és emberszeretet, Róma és Betlehem kissé 
távol esnek egymástól.“

Irodalom.
Irodalmi jelentés, harmadik kiadás­

ban megjelent: A kereszténység és korunk. 
Irta Bougaud Emil lavali pöspök. Fordítot­
ták Dobos Lajos és Szentannai (Spett) Gyula 
n.-váradi 1. sz. egyházmegyei áldozárok. 
I—V. kötet. E munkát osztatlan tetszéssel 
fogadta az egész katli. sajtó, azzal a közön­
ség is; mit fényesen bizonyít az a nálunk 
nem mindennapi jelenség, hogy az öt köte­
tes nagy munkának immár harmadik kia­
dása járja. Bizonyult, hogy a nagynevű 
szerző a magyar közönséghez is jól eltalálta 
a hangot. Korunkhoz szól: meggyőzi az észt, 
felgyújtja a szivet s mindvégig lendületes 
előadásával lebilincseli az olvasót. A mü, 
tárgyánál fogva és korunk szükségleteihez

képest legalkalmasabb az intelligentia fel­
világosítására s az ifjúság katli. meggyőző­
désének megóvására. Legalkalmasabb aján­
dék bárminő alkalomból. Tartalmát és anya­
gát tekintve is talán a legolcsóbb magyar 
könyv. Az I. kötet: Vallás és Vallástalan- 
ság 8° 532 lap. II. kötet: Jézus Krisztus 8° 
620 lap. III. kötet: A hiszekegy 8° 532 lap. 
IV. kötet: Az egyház 8° 544 lap. V. kötet: 
A keresztény élet 8° 425 lap. Az ötödik kö­
tet az egész műre kiterjedő részletes tárgy­
mutatóval s jegyzeteknek szánt néhány iv 
tiszta papírral van ellátva. —• Az öt kötet 
ára fűzve 10 frt, diszkötésben 15 frt. A ki 
egyszerre legalább három példányt rendel, 
példányonkint 1 frt 50 kr, 10 példány után 
egyenkint 2 frt 50 kr leengedésben részesül, 
de a viteldijat födüzi. Papnövendékeknek 
tömegesebb megrendelés esetén jelentéke­
nyebb kedvezményt is adok. Kapható Szent­
annai (Spett) Gyula plébánosnál — Gyoma, 
(Békés vm.) — Ugyancsak alulirt kiadásá­
ban megjelent s a Szt. István-társulat bizo- 
mányában (Budapest, IV. Királyi Pál-utcza 
13. sz.) kapható: A fájdalom, kivonat a 
Kereszténység és korunk első és ötödik kö­
tetéből. Háromféle kiadás: egyszerű papíron 
fűzve 1 frt, finom chamois papíron fűzve 
1 frt 50 kr, csinos diszkötésben 2 frt. Szent­
annai (Spett) Gyula, gyomai plébános.

Előfizetési felhívás a „Tanítók jogai 
és kötelességei“ czimü munkára. A fennálló 
törvények, szabályrendeletek, rendeletek, uta­
sítások, elvi jelentőségű határozatok és dönt­

vények alapján összeállította : dr. Szabó Mi­
hály, Kolozsvármegye kir. segéd-tanfelügye­
lője. A meglehetős terjedelmű munka f. évi 
decz. második felében okvetlenül megjelenik 
s 2 frt előfizetési árért bórmentesen fog meg­
küldetni. Az előfizetési pénzek és megren­
delések f. évi decz. 15-ig a szerzőhöz (Ko­
lozsvár, kir. tanfelügyelőség) czimezendők.

Szerkesztői üzenetek.
Dr. I. T. A borneói fejedelem czime: 

Aranylábu ökör és fehér elefánt ura. Miért 
ez érdeklődés ?

Merán. —r. Üdvözlet. Áldás, jó 
egészség 1

Budapest M. és Xn. Kár, hogy 
már be lett fejezve. No, de reméljük, a csen­
des „ottlion“-ból több is előkerül a felavatott 
toliból.

Bukovina ]L. Alkalmas perezre 
várunk, midőn az adakozásra hajlékonyabb 
szivet találunk. Most a társadalomból sokan 
a nagylelkűt adják nyakra-főre a más zse­
bére.

B. F. — St. F. F. Csak egészség 
legyen, a többi megyen.

Budapest. C. V—r. A beküldött 
czikk jönni fog. De ez csak kezdete legyen 
ám a következőknek. Természetesen, lehe­
tőleg rövidesen, hogy egyszerre közölni 
lehessen.

Beregszász T. I. Zajta. H. I.
Megrendeludött az 1894-ik évre.

Kitin©
és

utolérhetetlen
Köhögés csillapító

élvezeti czikk
a

Bakcsy orvos és Rezutsek-íéie
„UNIC UM“

kárpáti cznkorka és szörp
mely valamennyi eddig használt Maláta 
ezukrokat felülmúl úgy kellemes ize mint 

jóságánál fogva. — Kapható 
Bezutsek Antalnál Szatmáron 

továbbá:
Frank P. Horváth Mór, Kaufmann Dávid, 
Kenyeres Károly, Kammler József, Koll 
Vilmos, Kugler György, Lövinger József, 

Morgen thál Mihály, Ruprecht József, 
Schaerli József, Szüts József, Wallon 

Henrik fia, Wollner Márton és Szentpó- 
tery Géza urak üzletében.

A cznkorka 10, 15 és 30 kros csomagok­
ban,

15 és 20 kros dobozokban 
A szörp 25, 50 kr. és 1 frtos üvegekben.

czimü két folyóirat mindenfelé igen nagy ked­
veltségiek örvend, még a legelőkelőbb körök­
ben is. Az eredeti értekezések, a buzdító olvas­
mányok, költemények, épületes történetek, el­
beszélések és fölvilágositások oly kellemesekké 
és változatosakká teszik e havi folyóiratokat, 
hogy olvasásuk nem csak üdvös, hanem fel- 
üditő is. Azon felül mindig uj képeket és 
mindenféle eredeti díszítéseket hoznak, me­
lyek oly csinosak és elmések, hogy azoknál 
is figyelmet gerjesztenek, kik különben a 
vallásosságnak nem épen nagy barátjai. Dí­
szítéseink közül vagy 200-at már külföldi 
folyóiratok számára rendeltek tőlünk. A folyó­
iratok józan iránya és csinossága folytonosan 
szaporítja megrendelőinek számát' Mind a 
két folyóirat együtt véve 2 frt 30 kr. Meg­
rendelhető Kalocsán, Tóth Mike jézustár­
sasági atyánál. —

könyv-és papirkereskedése
Szatmáron. Deák-tér 12 szám alatt
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Idénytől visszamaradt szövetek leszállított árak mellett.
Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses figyel­

mébe ajánlani

női és férfi divat üzletem,
a mely az őszi idényre már teljesen föl van szerelve finom és 
Ízléses női és férfi ruha szövetekkel és az alioz szüksé­
ges bélések és díszekkel.

Bevezettem ez alkalommal üzletembe női- és leányka 
felöltőket, gallérokat, esőköpenyt, női bundákat és 
mii ttokat nagyválasztékban hoztam, a mely czikkekből, mi­
után azok divatüzletemben teljesen beleillenek, állandó raktárt 
fogok tartani.

Szerződtettem üzletem részére egy elsőrendű női- és férfi 
szabászt s műhelyemben a legjobb munka erők vannak alkal­
mazva, ennélfogva ma már képes vagyok úgy a női ruhák és 
felöltők, valamint a férfi ruhák elkészítésénél a legmagasabb 
igényeknek is megfelelni.

Női kelengyékhez szükséges kész fehérneműk, vászon, 
abrosznemii, harisnyák, függönyök, ágy takarék, 
posztékendők és szőnyegek a legjutányosabb szabott árak 
mellett nagyválasztékban kaphatók.

A midőn ezen nagy áldozatokkal berendezett női és férfi 
ruha vállalatomat megkezdtem, azon czól lebegett előttem, 
hogy az igen t. nagyérdemű közönség ne legyen kénytelen 
ruha szükségleteit a fővárosból beszerezni s hogy ezen válla­
latomat fejleszteni képes lehessek, becses pártfogásukat kérve, 
maradtam
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f ja az élelmiszerek egészség-— ^ jv
'' ügyi szempontból való 
nemzetközi kiállításán a- 
bíráló bizottságtól külö­

nös megemlítéssel a
HAGY

díszoklevelet
kapta; oly kitüntetés, melyet kívüle csak 

még egy franczia ház mutathat fel. 999/G.
Főraktár Szatmáron: Zommer 
Károlynál; Kapható továbbá
Győri József, i^őbl Jakabján 
Morgenthal Mihály, Rup­
recht József, Szentpetery! 
Géza, Toldi István, és Wal­

len Henrik fiánál.
tisztelettel

Lengyel Imre.

MS0SHK8MSmBLegalkalmasabb
karácsonyi és újévi aján­

dékoknak alkalmas 
tárgyak

beszerzésére ajánlom üzletemet, a n. é. 
közönség szives figyelmébe, mely alka­

lomra
gazdagon felszerelt raktáromban 
kaphatók díszes bőr-, plüss- és 
csontkötésü imakönyvek, emlék- 
és kép-albumok, üveg festményt 
szentképek, csont- és gyöngyház 
rózsafüzérek stb. valamint bárhol 
megjelent diszmüvek, képes- és 

mesés könyvek.
Mint könnyen megszerezhető alka­

lom- és czélszerü ajándéktárgyat ajánlom 
az „Athenaeum kézi lexiconát“ 1 frtos és 
a „Pallas nagy lexiconát“ 1 frt 50 kros 
havi részletfizetésre.

A főtisztelendő lelkész uraknak kész 
bekötött anyakönyvek, anyakönyvi ivek- és 
kivonatok, számadási ivek és mindenféle 
egyházi nyomtatvány raktáramra hívom fel 
becses figyelmét.

Üzletemet szives pártfogásukba
ajánlva,

teljes tisztelettel 
Lővy Miksa

könyv- és papirkoroskodő 
az „Athenaeum kézi“- és 

a “Pallas nagy loxiconának 
föbizoinányosa.

Árj egyzé k

Bölönyi László
mészáros és virslis, fris és füstölt 

husnemüek üzletéből.
I. rendű marha-has — — 56 lcr.

„ sertés-hus — — 48 „
„ bornyu-has — — 60 „
„ juh-hus — — •— 28 „
„ bárány-hus ■— — — „

Fris disznó zsir — — — 68 „
„ vastag szalona — — 60 „
„ háj zsírnak — — — 60 „

Paprikás szalona vékony stráf — 72 „
Fehér sós szalona táblákba — 64 „
Kolozsvári szalona — — 76 „
Füstölt szalona — — — 72 „
Császár hús bőrös és a nélkül — — „
Füstölt sertés oldal — — 68 „
Páezolt sonka csonttal — — 72 „

„ „ csontnélkül — 85 „
„ „ kifőzve — — 1.60 „

Fris kolbász bors., czitr., folch. 64 ,,
Füstös száraz magyar kolbász — 80 „
Lengyel kolbász — — — 80 „
Saját készítésű m. szalámi — 80 „
100 pár finom virsli — — 5.— „
100 drb szalvaládé — — 5.— „
Debreczeni páros kolbász füst. — 80 „
100 pár frankfurti tormás virsli 7.— „
Párizsi sajt — — — 80 „
Disznó-sajt füstös — — 64 „
Máj-sajt — — — — 80 „
1 páezolt marha-nyelv — — 80 „
1 „ sertés-nyelv — — 25 „
Tepertő _ _ _ _ 64 „

képes politikai 
napilap,

Kossuth nyilatkozata szerint, az
egyetlen függetlenségi napilap. 

Megjelenik naponta 4:0.000 
példányban. 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK'.

Egy évre 12 frt.
fél évre ({ „
negyed évre ,‘i „
eyy hóra 1 „

Mutatványszámot bárkinek ingyen 
küld a „Budapest“ kiadóhiva­

tala: Budapest, sarkantyus-uteza 
i3-ik szám.

Szatmáron, nyomatott a „Pázmány-sajtó“-ban.


